



# 特别的“陪护”：父女同赴高考 21年的“默契”：挨个击掌加油

## 高考首日，考场内外发生了哪些故事？本报记者兵分多路现场直击，一起来感受那些温情和热血瞬间

### 34年前，他考取了南京大学少年班 陪女儿一起奔赴！ 48岁父亲再战高考



6月7日，2023年高考首日，在长沙市实验中学考点，48岁的杨波拿着准考证踏入了考场，吸引了无数人的目光。

为了给今年参加高考的女儿更多支持和信心，他选择参加人生中第二次高考。

杨波上次参加高考是1989年，当时，在读高二、未满15岁的他考上了南京大学少年班。

杨波说：34年后再次参加高考，说实话，我觉得这是一件很酷的事。

### 48岁再战高考，用实际行动支持女儿

“爸爸，你函数做出来了吗？”当日，数学考试结束，杨波的女儿便马上发来信息，与父亲进行了小小的讨论。据了解，父亲和女儿不在同一个考点，但总会在考试结束发信息互相加油打气。

为何选择陪女儿参加高考？杨波告诉记者，女儿高三时一直在全力备考，每天早上6点起床，晚上到了12点还在搞学习，每天学习时间超10小时，但成绩一直处在“平台期”。

毕业于南京大学的杨波为了能真正帮助到女儿，首先做了几套2022年的高考真题，并在去年11月份决定报名参加高考，摸清知识体系，找对提分方法，争取帮女儿再加把劲儿。“希望能在自己的言传身教下，让女儿充满信心迎战高考。”杨波说。

不过，已经考完语文和数学考试的杨波收获也非常大。“时隔34年再次走进高考考场，给了我一个全新的体验。随着时代的发展，两次考试相比较，我们那个年代的考题对于现在孩子来说，差不多是初中水平。”他说，虽然进考场时受到了一些不一样的目光，但孩子们却夸赞他特别有勇气。

### 是家人更是战友，共同赴考备感温暖

本次考试，杨波选择了和女儿一样的考试科目。备考期间，他在女儿数学、生物、历史这三门薄弱科目上费了一番心思。他先看完了这三门历年来的教材和题目，为女儿制定思维导图、重构了灵活的数学思维，让女儿在学习中能走得更有效。

杨波介绍，历史的记忆点较多，他结合教材和辅导资料整理出了一份完整的时间轴。生物难度较大，他便花了3周时间，结合B站老师课程和参考资料，列出了详细的思维导图，以便帮助女儿构建知识体系。数学是杨波最拿手的科目，在备考过程中，他注重帮助女儿形成数学思维，在考试前的最后一次测试中，女儿的数学成绩比半年前提高了40分。

“我们主打的就是‘开心高考’，比起成绩，我更希望女儿能在考试中养成好的学习思维和习惯，充满信心和乐观地去做每一件事。”杨波说。

其女儿表示：“当我得知爸爸要和我一起参加高考时，我有些不知所措，但内心却觉得很温暖，在我最焦虑和最困难的时期，有我最信任的人陪我一起面对，我很感谢爸爸，让我没有后顾之忧地全力赴考！”

■三湘都市报全媒体记者 刘镇东 黄京 实习生 邓虎



图一



图二



图三

图一：6月7日，长沙市实验中学考点，48岁的杨波为了女儿再次踏入高考考场。

图二：6月7日，在长沙市一中考点门口，孙燕朗手写“加油”与每一位即将踏入考场的女生击掌加油。

图三：湖南师大附中考点，李先生身着律师袍为儿子送考。

■本版图片除署名外均为三湘都市报全媒体记者顾荣 谢佳棻 摄

### 坚守21年，与考生挨个击掌加油 他是长沙一中考点“固定的风景”



扫码看视频

“来！孩子们，加油！必胜！”6月7日，在长沙市一中考点，一位在门口与考生热情击掌的老师引起了记者的注意：他身材高大，戴着酷炫的墨镜，看起来可怕，笑起来却豪迈，他左手时拿着对讲机时而拿着话筒，但右手却一直举起与考生们挨个击掌，孩子们笑着回应，“谢谢朗哥！”

“朗哥”孙燕朗，是长沙市一中的一名体育老师兼保卫科科长。执教20多年来，每年高考，他都会以击掌的方式给即将踏入考场的孩子们加油鼓励。

### 每天在校门口微笑迎接学生

作为保卫科科长，在校门前迎接学生，是孙燕朗每天都在做的事。

每天早上7点，戴着墨镜，准时出现在校门前维持秩序的他，是长沙市一中显眼的“标识”，“学生们喜欢我戴墨镜，还会经常叮嘱我别摘下来，因为摘了就不认不出了。”说完，孙燕朗哈哈大笑起来。

虽然看起来能“吓哭小孩”，但和孙燕朗打过几次照面就会知道，孩子们口中的“朗哥”不但不凶，还相当爱护学生。“我会注意每个学生的状态。”孙燕朗说，看到闷闷不乐的学生，他都会用



### 交 警

### 株洲60岁交警为高考延期退休 “很荣幸和考生们一起‘毕业’！”



扫码看视频

6月7日，2023年高考首日。早上7时，交警高长青赶到株洲市二中考点，做好道路管制准备工作；8时许，他和同事一起忙活开来：协调学校送考车的停放、疏导堵在路口的私家送考车……一直到考生全部进入考场开考，才稍微松口气。此时，他的上衣已经被汗水浸湿。

从警40年，护航高考10余年，这样的场景对于高长青来说习以为常，但今年有点特殊。今天是高长青60岁生日，也是他退休的日子，为了护航高考，他主动提出延期两天退休，站好从警生涯中最后一班护航高考的岗。

考虑到高长青的年龄和身体状况，他本不在护航高考人员名单中，但高长青自己并不这么想。“这是我退休前，最后一次为孩子们服务，也是我别致而有意义的退休仪式，一定得站好最后一班岗。”高考前夕，高长青主动向株洲天元交警大队请战。

就这样，这次高考期间，平时负责道路事故处置和预防工作的高长青，再一次精神饱满、警容严整地忙碌在考场周边，指挥着送考车辆。待考点考生全入场后，同事们将提前准备好的生日蛋糕、鲜花送上，“高哥，祝你生日快乐！”

交谈中，高长青告诉记者，印象中因为考生紧张等原因，每年高考点总会发生一些突发情况，如丢失准考证、身份证的，也有跑错考场的……但每一次，当考生和家长遇到困难，场外的工作人员都会想尽一切办法帮助他们，让学子们安心考试。

“真的是最后一班岗了！”提及高考后退休的事，高长青语气中满是不舍，但一想到能为自己40年的工作生涯画上圆满句号，高长青又有点欣慰。他说：“很荣幸和考生们一起‘毕业’，希望孩子们都能考出理想成绩，金榜题名，不负青春。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规 通讯员 许琳



在株洲二中考点，同事给高长青送上生日蛋糕和鲜花。 杨洁规 摄

### 萌宠

### 小狗身穿“金榜题名”来送考



湖南师大附中考点，围着“高考加油，金榜题名”肚兜的狗狗也来送考。

三湘都市报6月7日讯 “将小狗带来助考，也是希望孩子能更轻松地去考试，正常发挥，金榜题名。”今天上午8时，湖南师范大学附属中学考点门口，刘女士身穿红色旗袍带着自家狗狗来给女儿送考，小狗的出现一下子吸引了大家的目光。

在一群送考的家长之中，身穿红色旗袍牵着可爱小狗的刘女士格外打眼。小狗的脖子上也围着写有“高考加油，金榜题名”字眼的肚兜，它十分的乖巧听话配合着完成主人的指令，仿佛也知道今天对于小主人来说是一个十分重要的日子。

“宝贝小狗和孩子是一同成长的，陪伴着孩子一路备考，这次带它来送考也是希望小狗给姐姐打气加油，同时也给姐姐带来好运。”刘女士一边指令小狗做出“加油”的动作一边向记者介绍道。

■实习生 龙思汝 全媒体记者 刘镇东

### 护 考

### 忘带身份证，交警封场前一分钟送达 高考首日，长沙没有考生因交通问题误考



扫码看视频

三湘都市报6月7日讯 身份证丢了、眼镜忘带了、考场跑错了，还有考生人都已经进了考场，把身份证证掉厕所里了，还好都是有惊无险。6月7日，长沙交警通报，2023年高考首日，全天共接到涉考生交通求助15起，未发生因交通问题导致的考生迟到、缺考情况。

22日晚，原本1小时的路程铁骑19分钟赶到了。6月7日上午，长沙公安接到雨花区一名考生家长求助，他家小孩在周南中学考试，忘带身份证，而家长本人还在考点22公里外的雨花区！

长沙市公安局指挥中心立即调度铁骑民警，长沙雨花交警联动开福交警接力，原本1小时的路程，铁骑19分钟赶到，并且在考场封门前1分钟将证件送达。

记者从长沙交警获悉，6月7日当天，长沙交警共出动警力1298人次、警车357台次，牵引集中送考车队149趟次，确保全市道路交通平稳畅通。

■文/视频 全媒体记者 魏灿